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Problema 1
Sia M = F'(2,3). Determinare tutti gli elementi £ € M tali che { &1 > 1.

Problema 2
Siano
0 01 1
A=|1 1 1 e b=10
01 1 2

Determinare una fattorizzazione QR di A ed utilizzarla per risolvere il sistema Az = b.

Problema 3
Determinare la forma di Newton del polinomio che interpola i dati (0,0), (1,1), (2,1).



Soluzione

Problema 1
Per definizione, £ ® 1 = rd(§ 4+ 1). Posto z = £ + 1, si ha:

rd(z) >1 seesolose x>2'-0.1001
essendo 2! - 0.1001 il punto medio dellintervallo di estremi 1, o(1). Inoltre:
z>2.0.1001 = ¢ > 2'-0.1001 — 1
I numeri di macchina cercati sono dunque quelli tali che:

£€>272.0.100

Problema 2

Una fattorizzazione QR di A si puo determinare in due passi.

(1) Si constata che le colonne di A sono linearmente indipendenti, quindi esistono cer-
tamente colonne wy, wo, w3 € R ortogonali rispetto al prodotto scalare canonico e
012,013,023 € R tali che

1 612 0613
A= (wla w2, ’U]3) 0 1 923
0 0 1

Dall’uguaglianza letta per colonne si ricava che, dette a1, as, a3 le colonne di A:
ap=wr , ay=wiba+w2 , az=wibiz3+ waba3+ ws

Dalla prima relazione si ricava w;, dalla seconda si ricavano 615 (moltiplicando scalar-
mente l'uguaglianza per wy) e poi we, dalla terza si ricavano infine 613 (moltiplicando
scalarmente per wy), 23 (moltiplicando scalarmente per ws) e poi ws ottenendo:

0 01 111
A=Q0=|1 0 0 011
010 0 01

(2) Si ricavano i fattori richiesti constatando che le colonne di €2 sono ortogonali:
v=Q , T=06
La fattorizzazione ottenuta si utilizza per la soluzione del sistema Ax = b ponendo

¢ = UTh e risolvendo (col procedimento di sostituzione all’indietro) il sistema T2 = c,
equivalente al sistema Az = b. Si ottiene la soluzione:



Problema 3

Scelta come base di Newton: 1,z,z(x — 1) (ci si arresta al grado due perché si devono
interpolare tre dati), imponendo le condizioni di interpolazione si ottiene il sistema

1 00 bo 0
1 10 by | =11
1 2 2 bo 1

Risolto il sistema si ha:

p(x) =bo+brz+byx(x—1) =z — ja(z—1)



